

《穿越聖經》 希伯來書 (38) 遭遇痛苦、迫害或苦難時，我們應完全、專一信靠基督 (來 11:34-40)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 11:31-33 的內容，讓我們先來重溫一下。

妓女喇合被世人看輕，但神卻使用她；今天，當你感到自己的生命彷彿一無是處的時候，倘若神在呼召使用你，你又會如何回應呢？

根據約書亞記 2 章的記載，當約書亞計劃攻打耶利哥城時，先派了兩個探子去窺探那城牆，探子們遇見外族妓女喇合，喇合相信神，接待探子，相信神在毀滅耶利哥城的時候，必定會存留她和她的家人。信心幫助我們改變自己，並且使我們可以不再顧慮自己以往的歷史，或別人接納與否，只管做正確的事。

舊約記載了不少曾經歷過勝利的人物的生平，比如：底波拉打勝仗；約書亞戰勝列國；尼希米善於治理神的百姓；但以理在獅子坑中不受傷害；沙得拉、米煞和亞伯尼歌在烈火中毫無損傷；以利亞逃過王后耶洗別的追殺；希西家在病後更剛強；基甸在戰爭中有大能。

今天，我們也同樣可以藉著對基督的信心經歷勝利，我們戰勝壓迫我們的人的經歷，可能跟舊約先賢的經歷相似，但更可能的是，我們每次得勝，將直接與神要我們擔當的角色有關。即使我們的肉身會死去，但因基督我們將永遠存活。在神所應許的復活中，即使是肉身的死亡也會被戰勝，基督的勝利將會完全實現。

希伯來書的作者經文中提到的這些信心偉人經歷坎坷，他們的信心從何而來呢？今天，倘若你的遭遇也是如此，你又會如何應對呢？

希伯來書的作者在這段經文中總結了信心偉人生命的特性，他們經歷了特別的勝利，甚至勝過死亡，有些被苦待、殘虐，甚至被殺害。對神有堅定不移的信心，並不保證我們能過快樂和無憂無慮的生活。相反，我們的信心差不多肯定會令我們被世界傷害，我們仍活在世上的時候，可能看不見受苦的目的，但要知道神必會成就祂的應許。今天，你的信心是否建基於神必會成就應許這個確據上呢？

從希伯來書 11:33 開始，作者不再列出信心偉人的名字，轉而訴說他們的英勇事蹟。首先，他們“因著信，制伏了敵國”，這讓我們想起了約書亞、眾士師、大衛，還有其他人。第二，“因著信，他們行了公義”。君王如所羅門、亞薩、約沙法、約阿施、希西家和約西亞，雖然他們的統治並不完美，但卻是合乎公義的。第三，“因著信，他們得了應許”。這可以是指神與他們立約，就像亞伯拉罕、摩西、大衛和所羅門的例子；也可以指應許在他們身上實現了，證實神的話是信實可靠的。第四，“因著信，他們堵了獅子的口”。根據但以理書 6:22 的記載，但以理是很明顯的例子，但根據士師記 14:5-6 以及撒母耳記上 17:34-35 的記載，不可遺漏的還有參孫和大衛。

接下來，我們繼續研讀和查考希伯來書 11:34-40 的內容。

希伯來書 11:34 記載：“滅了烈火的猛勢，脫了刀劍的鋒刃；軟弱變為剛強，爭戰顯出勇敢，打退外邦的全軍。”

這是信心的爭戰，這些信心偉人都是得勝者。我們看到信心的擴展，信心已經進到他們生活的每一個層面了。

信心有使人克服困難的能力。根據但以理書 3:19-30 的記載，“滅了烈火的猛勢”是指沙得拉、米煞、亞伯尼歌在烈火中奇蹟般地活了下來。

他們滅了烈火的猛勢。窯中的熊熊烈火，只能將捆縛三個希伯來少年的繩索燒斷，使他們得釋放，證明這原來是掩藏起來的祝福。

“他們脫了刀劍的鋒刃”，根據撒母耳記上 19:9-10、列王紀上 19:1-3，以及列王紀下 6:15-19 的記載，大衛脫離了掃羅奸狡的攻擊，以利亞脫離了欲置他於死地而後快的耶洗別，以利沙脫離了敘利亞王的手。

“他們將軟弱變為剛強”。在信心事蹟的歷史裏，有不少軟弱的例子。例如：根據士師記 3:12-22、4:21、7:20、15:15 的記載，以笏是一個左撇子，然而他卻刺殺了摩押王；雅億雖然是女子，卻用帳棚的橛子殺死西西拉；基甸在打敗米甸人的經過中，使用了一擊即破的瓦瓶子；參孫只是用一塊驢腮骨便擊殺了一千個非利士人。這些信心偉人都證實了一個真理，就是神揀選了世上軟弱的，叫強壯的羞愧。

“他們爭戰顯出勇敢”。信心會使人得到超凡的力量，並使他們能克勝各種難以克服的困境。

“他們打退外邦的全軍”。雖然以色列的軍隊往往配備不足，兵源短缺，卻能取得勝利，使敵人大惑不解，令人感到驚訝。

希伯來書 11:35 記載：“有婦人得自己的死人復活。又有人忍受嚴刑，不肯苟且得釋放（原文是贖），為要得著更美的復活。”

根據列王紀上 17:17-24，以及列王紀下 4:20-37 的記載，“有婦人得自己的死人復活。”指的是以利亞讓撒勒法寡婦的兒子復活了，和以利沙使書念婦人的兒子復活這兩件事。

“又有人忍受嚴刑，不肯苟且得釋放，為要得著更美的復活。”這句提到的是殉道者。

然而，信心有另一面的果效。信心除了帶來豐功偉績外，也有人因此而經歷無比的苦難。在神的眼中，兩者都同樣寶貴。

這些信心偉人有的因為對神保持信心，所以受到殘酷的折磨。他們只要背棄耶和華，就可以得到釋放；不過，在他們心目中，受死而被接到榮耀裏，勝過背叛神而偷生世上。猶太人在馬加比時代對抗羅馬的革命，羅馬暴君伊比芬尼將一位母親和她七個兒子處死，而且是要他們在親眼目睹的情況下家人逐一殺害。他們拒絕得釋放，為要得著更美的復活，就是比苟延生命在世上更美的復活。有學者曾這樣說：“這也是信心的果效。有時信心並不使某人得釋放，反而使他在有得釋放的機會時，勇敢地拒絕了。信心的表現，有時是接受，有時卻是拒絕。信心會欣然接受一個得釋放的機會，卻拒絕另一個機會。人寧願受折磨也不接受釋放，這正是他們有信心的標誌和證明。有些時候，最強而有力的信心表現，是斷然拒絕接受寬大

的處理。”

希伯來書 11:36-38 記載：“又有人忍受戲弄、鞭打、捆鎖、監禁、各等的磨煉，被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺，披著綿羊山羊的皮各處奔跑，受窮乏、患難、苦害，在曠野、山嶺、山洞、地穴，飄流無定，本是世界不配有的人。”

“本是世界不配有的人。”這是指信徒不應陷入世俗的誘惑中，不應屈服於逼迫和患難；義人與罪惡的世界是不相配的。“在曠野、山嶺、山洞、地穴，飄流無定，”這是指信徒因信仰的緣由被剝奪所有生活的便利，飄流在外。這些患難，古時信徒都靠信心忍耐得勝了。這表明信徒不能與這世界的價值觀妥協，真信徒在不信的世界中，因神的同在也能活出滿有能力的生命，正如腓立比書 4:13 所記載的：“我靠著那加給我力量的，凡事都能做。”

這裏出現了另外一批人。他們沒有在戰場上得到大勝利，沒有進入人生的競技場，在一大群觀眾面前為神行偉大的神蹟。這些人就是經文提到的“又有人”，他們是神所揀選的真正的英雄。他們忍受磨練、戲弄、鞭打、捆鎖、被監禁。他們“被石頭打死”，“被鋸鋸死”。有位學者認為“被鋸鋸死”的是以賽亞，但這是傳統的說法罷了。我們不知道是誰能忍受這麼殘忍、恐怖的死刑。有些人被試驗、被試探、被刀殺死。在這裏，請注意一個對比。回到希伯來書 11:33-34 所提到他們的勝利，經文說他們是“制伏了敵國，行了公義，得了應許，堵了獅子的口，滅了烈火的猛勢，脫了刀劍的鋒刃；”那段經文說到他們脫了刀劍的鋒刃，但是 37 節又說又有人“被刀殺”。那麼該怎麼解釋這兩件事呢？

有一群人靠著信心脫了刀劍的鋒刃，又有一群人靠著信心被刀所殺。我們面臨著一個難題：為什麼義人會受苦？可是，他們是憑著信心經歷這些遭遇的，他們並不認為是在受試驗，他們是憑著信心忍受的。當一片黑暗、長夜漫漫、痛苦難熬、看來被解救的機會遙遙無期的時候，他們還是信靠神。有些人忍受折磨、有些人被刀所殺。詩篇 34:7 記載：“耶和華的使者在敬畏他的人四圍安營，搭救他們。”在詩篇 34:17，詩人又說：“義人呼求，耶和華聽見了，便救他們脫離一切患難。”神的作為真是奇妙！但是，其他人呢？那些不能躲避刀劍鋒刃的人呢？那些忍受苦難的人呢？

根據使徒行傳 7:52 的記載，司提反對著當時的宗教領袖說：“哪一個先知不是你們祖宗逼迫呢？”先知的處境是很困難的。司提反就是第一個為基督教信仰殉道的人。他們用石頭打死司提反之前，司提反說：“他們也把預先傳說那義者要來的人殺了；如今你們又把那義者賣了，殺了。”根據使徒行傳 9:1-16 的記載，主耶穌呼召大數的掃羅，當時他是個聰明又年輕的法利賽人，主耶穌說：“我也要指示他，為我的名必須受許多的苦難。”主耶穌在約翰福音 16:33 說得很清楚：“我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裏面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。”後來保羅和巴拿巴出去宣教的時候，使徒行傳 14:22 說他們“堅固門徒的心，勸他們恆守所信的道；又說：‘我們進入神的國，必須經歷許多艱難。’”有很多人贏得了爭戰，也蒙神拯救，因為他們展現出了他們的信心，但是還有其他的人，在漫長的教會歷史中，還有更多的人為了信仰忍受苦難。

現在，正有成千上萬個信心的英雄們痛苦地躺在床上。有人在人生舞臺上能贏得勝利，是很好的；能夠聽到有人病得醫治，也是很好的。但對那些忍受苦難的人，那些在宣教禾場上默默無聞、為主受苦的宣教士，那些忍受苦難的牧師們，我們要怎樣看待呢？我要告訴你最近我才明白的一個與這個問題有關的道理。

彼得前書 4:12-13 說：“親愛的弟兄啊，有火煉的試驗臨到你們，不要以為奇怪（似乎是遭遇

非常的事)，倒要歡喜；因為你們是與基督一同受苦，使你們在他榮耀顯現的時候，也可以歡喜快樂。”在歌羅西書 1:24，保羅對歌羅西人說：“現在我為你們受苦，倒覺歡樂；並且為基督的身體，就是為教會，要在我肉身上補滿基督患難的缺欠。”保羅怎能補滿基督的苦難呢？基督的救贖對我們來說，不是已經很完全、很完美了嗎？的確是如此，但是主耶穌在地上的時候所經歷的一些苦難，是和救贖的苦難沒有關係的。救贖的苦難是發生在十字架上的，我們沒有一個人能幫得上忙。但是如果我們要為主站穩立場的話，就要付代價，要受苦。

說到信徒受苦。我們都會生病，在我連續得了幾場病以後，我認為主在對我說：“我要在你身體上放一根刺，好讓你閉嘴。你老在吹噓我怎樣醫治了你。你要記住，我不是每一次都會醫治人的，能夠忍受苦難的人，才是最好的聖徒。他們才知道什麼是真正的信心。你要到那個時候才會信靠我。”主讓我患病，要我忍受痛苦，我認為主在對付我。我常問神到底是怎麼一回事。這時主藉著這段經文中的“又有人”對我說話，又有人被刀所殺、又有人忍受苦難，他們都是憑著信心忍受的。如果你能出來作見證說，神怎樣醫治了你，你在生意上是多麼成功，那很好；但是我要提醒你，今天還有很多聖徒正在忍受苦難。他們付了很大的代價。你知道他們怎能做到的嗎？他們是憑著信心。他們比我更有信心，他們是神揀選的聖徒。我收到很多了不起的聖徒的來信，他們在事奉神，在偏遠的地方為主工作、為信仰忍受苦難，他們的信讓我謙卑下來。希伯來書的作者告訴我們，有很多人是憑著信心生活的，他們被稱為“又有人”。請不要忘記這些人，他們憑著信心生活、憑著信心而死。對他們來說苦難結束了，已經與神同在，永遠不會再死了。這段經文對我很有幫助，讓我看到過去沒看見的，希望這段經文對你也有益處。

希伯來書 11:39 說：“這些人都是因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的；”

神為這些舊約的信心英雄作見證，但他們仍未得著所應許的便離世了。他們沒有機會親眼看見期待已久的彌賽亞降臨，也無從享受主工作所帶來的祝福。

這些信心偉人沒有得到什麼應許？神給了很多應許，很多人得到神給的應許。但是神應許要使他們復活，要在地上建立神的國度；他們還沒有得到這些應許，因為神今天還在按著神的名呼召人，就像希伯來書 2:10 所記載的：“原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去，使救他們的元帥，因受苦難得以完全，本是合宜的。”

“這些人都是因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的；”原因在是什麼呢？答案記載在下一節經文裏。

希伯來書 11:40 說：“因為神給我們預備了更美的事，叫他們若不與我們同得，就不能完全。”

這段經文表明舊約之下的信心偉人，在期待神的應許實現的盼望中，度過信心的生活。“預備了更美的事”，是指新約聖徒將得到更美的，即通過基督成就救贖，舊約的信徒也能參與這救恩。因此，教訓我們新舊約信徒都靠相信基督而得救，對新約信徒來說，需要更大的信心的行為。

因為神給我們預留了更美的事。神作了安排，叫舊約時期的信心偉人若不與我們同得，就不能完全。就罪來說，他們的良心從未感到完全；而且，他們未能享受在天上完美榮耀的身體，要等到我們全都被提到天上去與主相遇的時候，正如保羅在帖撒羅尼迦前書 4:13-18 所說的：“論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裏睡了的人，神也必將他與耶穌一同帶來。我們現

在照主的話告訴你們一件事：我們這活著還存留到主降臨的人，斷不能在那已經睡了的人之先。因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響；那在基督裏死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相遇。這樣，我們就要和主永遠同在。所以，你們當用這些話彼此勸慰。”舊約聖徒的靈魂，在主面前已得以成全，但他們要等到主回來接屬祂的人時，身體才會復活。那時候，他們就可以享受完全的、復活的榮耀。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入希伯來書 12 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！